
 

 

 
 
 
 
 

 

No. 952 

29 de noviembre de 2021 

En esta edición: 

Se prorrogan las condiciones para la 
deducción de los gastos en inmuebles 
destinados a integrar el costo de obras de 
construcción de inmuebles nuevos. 

La nueva disposición reglamentaria promueve 
el desarrollo de nuevas inversiones en obras 
de construcción de inmuebles. 

 

Ley Federica: Modificaciones en materia de 
subsidio por maternidad, subsidio para 
cuidados y licencia paternal. 

Se publicó en el Diario Oficial la “Ley 
Federica” que amplía para determinados 
casos el período de subsidio por maternidad y 
paternidad, entre otros cambios, procurando 
que el recién nacido se beneficie del contacto 
y cuidado de sus padres. 
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Se prorrogan las condiciones para la 
deducción de los gastos en inmuebles 
destinados a integrar el costo de obras 
de construcción de inmuebles nuevos. 

 

El artículo 42 del Decreto Nro. 150/005 prevé entre “otros gastos admitidos” en 
la liquidación del Impuesto a la Renta de las Actividades Económicas (IRAE) el 
valor fiscal de los inmuebles adquiridos destinados a integrar el costo de ventas 
de bienes inmuebles nuevos construidos por empresas constructoras o 
promotoras, o en ejecución de contratos de fideicomisos de construcción al 
costo, siempre que la obra de construcción se inscriba ante el Banco de 
Previsión Social. 

Originalmente, el Decreto Nro. 292/013, de 11 de setiembre de 2013, previó la 
deducibilidad de los inmuebles adquiridos desde el 1° de julio de 2007 y hasta 
el 28 de febrero de 2015 cuya inscripción de la obra ante el Banco de Previsión 
Social se hubiera producido entre el 1º de setiembre de 2013 y el 28 de febrero 
de 2015. 

Dicha disposición fue objeto de diversas prórrogas, de acuerdo con el siguiente 
detalle: i) el Decreto Nro.109/014 prorrogó el plazo hasta el 28 de febrero de 
2016; ii) el Decreto Nro. 237/015 prorrogó el plazo hasta el 28 de febrero de 
2018; iii) el Decreto Nro. 122/017 introdujo una prórroga hasta el 28 de febrero 

La nueva disposición 
reglamentaria 
promueve el desarrollo 
de nuevas inversiones 
en obras de 
construcción de 
inmuebles. 
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de 2020; iv) el Decreto Nro. 238/019 dispuso una prórroga hasta el 28 de 
febrero de 2021; v) el Decreto Nro. 319/020 aplazó la prórroga hasta el 28 de 
febrero de 2022. 

Recientemente, el Decreto Nro. 376/021, de 18 de noviembre de 2021, volvió a 
extender dicho plazo hasta el 28 de febrero de 2024, de modo que será 
deducible en la liquidación del IRAE el valor fiscal de los inmuebles adquiridos 
desde el 1º de julio de 2007 hasta el 28 de febrero de 2024, en las condiciones 
ya señaladas, siempre que la obra de construcción se inscriba ante el Banco de 
Previsión Social entre el 1º de setiembre de 2013 y el 28 de febrero de 2024. 

A su vez, recordemos que para los inmuebles adquiridos a partir del 1º de 
setiembre de 2013, es condición necesaria que el pago de la totalidad de la 
operación se efectúe: a) través de transferencias electrónicas entre cuentas de 
instituciones de intermediación financiera comprendidas en el Decreto-Ley  
Nro. 15.322, de 17 de setiembre de 1982, pertenecientes al comprador y 
vendedor; o b) en especie, mediante la entrega de unidades a construir. 

Las transferencias electrónicas mencionadas comprenden las realizadas a 
través de cualquier medio de pago, siempre que se genere un débito y un 
crédito recíproco entre las cuentas bancarias del comprador y del vendedor. 
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Ley Federica: Modificaciones en materia 
de subsidio por maternidad, subsidio 
para cuidados y licencia paternal. 

 

El pasado 24 de noviembre se publicó en el Diario Oficial la Ley Nro. 20.000, 
conocida como “Ley Federica”, que modifica ciertos artículos de la Ley  
Nro. 19.161 relativos al subsidio por maternidad, subsidio parental para 
cuidados y licencia por paternidad. 

El origen de esta norma fue un sonado caso ocurrido en 2019 cuando una 
madre dio a luz trillizas y una de ellas, Federica, pesó tan solo 580 gramos y 
debió permanecer hospitalizada hasta cinco meses después del nacimiento.  

Objetivo de la norma 

El objetivo de esta ley es tutelar aquellas situaciones en que un bebé recién 
nacido presenta factores de riesgo (partos prematuros, múltiples, bebés con 
bajo peso o afecciones de salud) que hacen necesario una prolongación en el 
tiempo de sus cuidados especiales que se ven mitigados por el 
acompañamiento y cuidados de sus progenitores, procurando el contacto con 
sus padres durante más tiempo. 

Asimismo, busca equiparar la regulación tanto para funcionarios públicos como 
empleados del ámbito privado.  

Se publicó en el Diario 
Oficial la “Ley 
Federica” que amplía 
para determinados 
casos el período de 
subsidio por maternidad 
y paternidad, entre 
otros cambios, 
procurando que el 
recién nacido se 
beneficie del contacto y 
cuidado de sus padres. 
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Cambios relativos al subsidio por maternidad 

La ley aumenta de 14 a 18 semanas de subsidio por maternidad en caso de 
nacimientos múltiples y para aquellos casos en que el recién nacido tenga un 
peso igual o menor a 1,5 kg.  

Asimismo, para aquellos casos que la ley denomina “complejos”, el período de 
amparo al subsidio podrá extenderse hasta los 6 meses de vida del recién 
nacido, esto es, cuando: 

— El recién nacido presenta algún trastorno, enfermedad, comorbilidad o 
afección, que por su naturaleza o gravedad impliquen riesgo o compromiso 
de vida del recién nacido, con internación o con tratamiento domiciliario. 

— Para los casos en que aún sin riesgo de vida, el recién nacido presente 
alguna discapacidad sensorial, física o intelectual, que requiera internación 
o tratamiento y que a juicio del médico requiera o se beneficie de los 
cuidados de la madre. 

El BPS será quien determinará la documentación que deberá presentar a los 
efectos de ampararse al mencionado beneficio.  

Cambios relativos al subsidio por cuidados 

Se trata de un subsidio para cuidar al bebé y son beneficiarios tanto la madre 
como el padre, pudiendo utilizarlo indistintamente cualquiera de ellos y en 
forma alternada una vez finalizado el período del subsidio por maternidad  

En los casos de complejidad, el plazo máximo del subsidio se podrá extender 
hasta que el recién nacido cumpla los 9 meses de vida. Hasta la nueva ley el 
plazo máximo se extendía hasta que el bebé cumpliera 6 meses. 

Cambios respecto de prematuros 

La ley distingue según el nacimiento haya sobrevenido antes de las 33 semanas 
de gestación o previo a la fecha de parto, pero a partir de las 34 semanas de 
gestación 

Si el parto tiene lugar hasta la semana 33 inclusive: 

La madre debe cesar de inmediato en su actividad y el período de descanso se 
extenderá hasta completar las 18 semanas totales o las 8 semanas posteriores 
al parto, tomándose el hecho que ocurra con posterioridad. 

Si el parto tiene lugar antes de la fecha prevista, pero a partir de la semana 34: 

La madre debe iniciar su descanso de inmediato y el período de descanso se 
extenderá hasta completar las 14 semanas totales o las 8 semanas posteriores 
al parto, tomándose el hecho que ocurra con posterioridad. 

La extensión del período de subsidio es un derecho de la beneficiaria y no 
requiere preaviso al empleador. 
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Cambios relativos a la licencia por paternidad 

En la misma línea, para los casos de partos múltiples, padres de bebés nacidos 
con bajo peso, casos de complejidad y partos prematuros, la licencia por 
paternidad se extenderá a 30 días continuos, modificándose el plazo de 10 días 
establecido hasta el presente. 

Vigencia de la ley 

La nueva ley se aplica a aquellos nacimientos ocurridos a partir de su entrada en 
vigor, pero también a los nacimientos ocurridos antes siempre que no haya 
finalizado aún el amparo al subsidio por maternidad o el subsidio por inactividad 
compensada por paternidad del beneficiario.   
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Breves  
⎯ A través del Decreto Nro. 375/021, de fecha 

12 de noviembre de 2021, fijó el valor de la 
Unidad Reajustable (UR), de la Unidad 
Reajustable de Alquileres (URA) y del Índice 
de Precios al Consumo (IPC) de acuerdo al 
siguiente detalle: i) a los efectos de la ley de 
arrendamientos urbanos y suburbanos, se 
actualizo el valor de la UR correspondiente al 
mes de agosto de 2021, fijándose en  
$ 1.357,94, ii) considerando dicho valor y los 
correspondientes a los 2 meses inmediatos 
anteriores, se fijó el valor de la URA del mes 
de agosto de 2021 en $ 1.346,85; y iii) el IPC 
del mes de agosto de 2021 asciende a 
235,89 sobre base diciembre 2010 = 100.  
Adicionalmente, el coeficiente que se tendrá 
en cuenta para el reajuste de los alquileres 
que se actualizan en el mes setiembre de 
2021 es de 1,0623. 

 

 

⎯ Recordamos que el domingo 28 de 
noviembre de 2021 se realizan las 
elecciones del BPS. Se vota a los 
integrantes del Directorio que 
representan a las empresas, a los 
trabajadores y a los jubilados. El voto es 
obligatorio y, en caso de no votar, aplica 
una multa igual a la correspondiente a la 
omisión de votación en las últimas 
elecciones nacionales para jubilados y 
trabajadores (en este último caso, los 
empleadores son responsables 
solidarios). A las empresas les aplica una 
sanción de 6, 12 o 20 UR, dependiendo 
de la cantidad de trabajadores 
dependientes. 

Elecciones del BPS: qué se vota, quiénes son 
los candidatos, ¿credencial o cédula? y más 
- Información - 24/11/2021 - EL PAÍS 
Uruguay (elpais.com.uy) 
Elecciones de Directores Sociales 
(bps.gub.uy) 
 

⎯ El Banco de Previsión Social informa que 
las actividades comerciales que se 
desarrollen en las ferias tradicionales bajo 
el régimen del Monotributo (entre el 1 de 
diciembre y el 6 de enero) se deben 
inscribir ante el BPS y la DGI a través del 
servicio en línea “inscribir empresa 
unipersonal”, declarando el inicio y el fin 
de las actividades; y quienes reinicien su 
emprendimiento deben realizar el trámite 
“Reiniciar actividad de empresas”. Para 
realizar dichas gestiones se debe contar 
con Usuario personal BPS. 

 

 

https://www.elpais.com.uy/informacion/politica/elecciones-bps-vota-quienes-son-candidatos-credencial-cedula.html
https://www.elpais.com.uy/informacion/politica/elecciones-bps-vota-quienes-son-candidatos-credencial-cedula.html
https://www.elpais.com.uy/informacion/politica/elecciones-bps-vota-quienes-son-candidatos-credencial-cedula.html
https://www.elpais.com.uy/informacion/politica/elecciones-bps-vota-quienes-son-candidatos-credencial-cedula.html
https://www.bps.gub.uy/18094/elecciones-de-directores-sociales.html
https://www.bps.gub.uy/18094/elecciones-de-directores-sociales.html


MONITOR SEMANAL N° XX | X DE X DE 2020  

 

© 2021 KPMG Sociedad Civil, una sociedad civil uruguaya y firma miembro de la organización global de firmas miembro independientes 
de KPMG afiliadas a KPMG International Limited, una entidad inglesa privada limitada por garantía. Todos los derechos reservados. 8 

 

 
 

 

Contacto 
 

Invitamos a nuestros lectores a enviarnos sus inquietudes 

sobre la temática de esta sección a: UY-FMLegal@kpmg.com  
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